

## 学诗十四记

刘道平  
四川成都

中国，诗的国度，人必与诗相关。周啸天老师说“不作诗，可作一个诗性的人”。孔子不作诗，但他是诗的行家，“诗可兴观群怨”便是他对诗的功能论述。在当代，有人认为近体诗“回光返照”。这结论或许太武断。事实证明近体诗与现代新诗，在当今已成“双轨制”运行。它很繁荣必然有其繁荣的理由。因此，现代人既然要以近体诗形式搞创作，那就应当研习和把握其内在的特有规律。因此谈一管窥之见，以抛砖引玉。

1.语言的诗性语言大致可分为两大类：即文言诗语和现代诗语。因此，要研习古汉语与现代汉语（书面语）的构造特征及其区别。所谓旧体诗乃古汉语。即使唐诗“元白尚俗”，也是古代汉语的书面语言。尤其对古汉语知识不足者，欲作旧体诗，当补其课。

2.既写“四言八句”——近体诗，即近体的绝句和律诗，就应当基本守规。当代理论研究者称之为“守正”。何为“守正”？即律绝之字句，皆有定数，音韵与平仄以及黏对均有规矩。定数与规则当守。诗意图重要，但不能简单借“词不害意”而“为所欲为”。

3.押韵事半夷律格及音调。切记“三不通押”。即在律诗与绝句中，上去入声与平声不能通押。前鼻音后鼻音不能通押（当代四川人尤应注意）。入声韵与上去声不能通押。

4.诗的基因是文学，因此选择意象、创造意境必须具备文学特质。其语言构造无论使用“或赋或比或兴或赋比兴综合运用”，尽力使用文学语言而非科学语言。（诗非说明文或论文。文学语言与科学语言有重大区别。前者需要含蓄、模糊、引申、歧义、跳跃以及可任意使用修辞手段。而后者必须精准、明确、明白无误。前者可以虚构，后者言必有据。）

5.近体律绝字数少，空间小，当尽力增强厚度高度，延伸宽度长度，增加味度浓度。周老师讲把自己写的“七律”前二字取掉试一下？意思不变，可能更简练更有味道。一杯糖水不变。为增加“甜度”，要么“缩水”，要么“加糖”。比如韩子仓（北宋末南宋初，江西派诗人），为曾吉甫改诗：“白玉堂中曾草诏，水晶宫里近题诗。”他只将“中”换成“深”，“里”换成“冷”，其意大变，味道更浓。

6.诗人应当互敬，力戒相轻。即使圣人亦非完美。我粗略统计，关于诗的体裁、风格和流派共237种。它们互相影响、互相促进也互相对立，故应宽容。对此，周啸天老师《珠峰》已作回答：“八千米雪柱晴空，休把寒冰语夏虫。剧怜孔子小天下，不识人间第一峰”。他说的至少有两层意思：一是孔子乃圣人，但圣人也不可能完美无缺，他也不识珠峰之高。二是说天外有天，人上有人。自己虽立足（东山、泰山）很高，（暗含水平能力见识也很高），但还有比自己更高者的“第一”在我之上。警示人们谦虚为好！

7.加强现代文学总结概括的多种修辞手段运用。防止仅使用“赋——铺陈铺叙”手段。包括除惯用“赋比兴”外，倒装、夸张、通感、互文、顶针、双关应用尽用，我称之为“技尽其才、法尽其用”吧……

8.技法可学，立意最难。诗，不仅仅指形式上的语言外在美，同时包括其内涵和诗意的内在美。凡诗，都是主观与客观相融合的产物。外在物象和事象触及“五觉”（即与眼耳鼻舌身相对应的视、听、闻、味、触之感觉），可能因联想而产生某种“意念”，即一个“想法”，或产生表达“思想”或“情感”的欲望。写作欲望越强烈越好。如此，把意念意趣意理融入意象之中，便可成句。意念乃主观，但托寄于客观以表达什么情感或意境或理趣，或者深刻意蕴并非易事。作诗不是拿起傻瓜相机拍照。这须加强境界、阅历、能力、悟性的炼磨……

9.题材甚多，物象颇众。夕阳芳草，皆可为诗。但怎样才能成诗，或从哪儿入手可有讲究。周老师讲，初学者从绝句学起。单首可因外界“象”而引起“意念”（想法）或有好句写起。也可从头到尾一气呵成。切忌“落套于公共语”和“同一于板报语”。为避此，可择同一事物的“不同角度选题或立意”，“道人未道之语”“道人不能道之语”。（周老师称之为“说新话”，切忌炒剩饭）。一首诗中应有“好句”支撑，有人叫“诗眼”（眼睛很传神）。有好句才可被关注或被传。一般来说，无好句则非好诗。好句是佳句与新意的高度统一。现在写旧体诗者甚众，诗也多，但恐“好句”和“新意”的不多，应当反思。虽然做不到“语不惊人死不休（杜甫）”，但亦应努力。

10.谋篇布局，结构严谨。注重单句内部与邻句之间的结构变化。通病是：由于思维惯性，易结构同一。因此，要尽力构建起伏波澜和抑扬顿挫。平铺直叙、结构同一，便缺乏张力，容易产生“阅读疲劳”，而且缺少“变化美”。

11.多读多练。周老师讲“读书受用”。学诗必读“啸天著述”。他除单篇论述外共有28部著作。他的研究更接近现代，易读易懂易记易于实践指导。

12.重视结语。南宋姜夔论诗说“一篇全在结句”。窃以为，虽不尽然，但十分重要。无论景结语或情景交融之结，都应注重：或浩然正气，或启迪警世，或令人遐思，或回味无穷，或留有悬念让读者探究和回答，或动人心怀等等。最忌言尽、说教、解说、表态、口号……

13.咏物诗不好写。物象入诗，则人格化。但要记住杜诗名句“物性固难夺”。意即不能剥去固有物性而只见其人格化。否则会失去艺术之真实和趣味。（流沙河语）。

14.不怕批评，不怕否定，不怕修改。在批评、否定、修改中不断提升和完善。

在纷繁漫长的岁月中，壮美的巴蜀始终敞开怀抱，迎来一位又一位风流才子。他们在各个年代走进这片集一马平川与崇山峻岭为一体的广袤大地，或纵情高歌，或行吟山水，或匍匐大地，或关注疾苦，以自己独有的方式在这块雄伟千娇的大地上留下无数瑰丽的诗篇，让我们看到了这方土地江山如此多娇、引无数英雄竞折腰的美好。

成作家许永强独辟蹊径，单独将这些散落在历史长河中诗人入蜀这段精彩篇章截取出来，对其中的历史和社会背景进行解读，破译他们的心灵密码，并试图管中窥豹看到诗人整个人生和整个社会意识形态。《诗蜀》在填补唐朝入蜀诗人专书出版空白的同时，使蜀中大地厚重之中更加诗意盎然，有着巨大的文学艺术价值。

——在盎然诗性中看到了鲜活的人。《诗蜀》采用志书白描般的手法，勾勒了入蜀诗人或悲苦或豪放或得志或失意的多样人生，让我们从中看到了这些名传千古的风流名士人生中最真实的一面。我想，这或许正是作者写作的又一初衷所在。

在这里，诗人不再单单只是李白那般“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的率性洒脱，而是一个个纵然名传千古，却也要为了明日三餐而辛劳奔波，纵是对生活和命运有万般喟叹，但首先却也得解决生计问题的鲜活个体。和杜牧并称“小李杜”

# 巴蜀大地遍地诗

## ——读许永强文史随笔《诗蜀》有感

苗勇（四川成都）

的李商隐在四川年间，为了改变自身境况，先后向西川节度使献诗多首。852年春，在妻子王氏去世周年时，李商隐以告假的方式，居家写诗寄托哀思……这时，这些在后世流传千古的诗人才不再是无数人惯有的诗人形象了。

诗人是什么？诗人或许是李白那般“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”，狂放不羁，让国舅杨国忠磨墨、高力士脱靴那般豪气干云。但是此时，诗人只是为了改变人生际遇如小老百姓一般四处奔波，只是使用了他擅长的“诗”的表达方式而已。想念亡妻时，便请假摸鱼，并写下千古名句……凡此种作品中，像这样以独特的视角对诗人生活现状和行为进行探究、解读的作品比比皆是。这个时候，我们便从中看到了诗人的“人”。

——从管中窥豹中窥见了历史一角。个人的命运总是和时代紧密相连。时代的每一粒尘埃，落在个人身上，就是一座大山！诗人亦然。诗人们或宦官入蜀、或游历入蜀、或避祸入蜀……凡此种种，不一而足。

安史之乱后，唐明皇避乱入蜀，四川的地位开始急剧提高，成都又短暂成为全国政治中心，一些学子开始贡举入蜀，其中又不乏一些在后世流传的著名诗人。蜀中雄奇秀美的自然风光在为这些多愁善感的诗人提供了美好的创作素材的同时，诗人们或歌物咏志、或直抒胸臆、或借古抒怀、借古讽今，凡此种，既有人生际遇遭遇之作，也有大量的对蜀地政治、地理、风物的描写。从李洞落第入蜀的“眼前无俗事，松雨蜀山辉”，到郑谷的“十口漂零犹寄食，两川消息未仇兵”（《漂泊》），“渐有还京望，绵州减战士”（《梓潼岁暮》）等诗中，蜀中的形象在诗歌中跃然纸上。

诗人们在蜀中的经历成就了他们作品大成的同时，也让我们从流传千年的诗歌中窥见了历史的一角。也让我们引发了对时

代、对人物个体的命运以及当下的深度思考。我想，这应该是作者创作《诗蜀》的另一个深意所在。

——在心灵机巧中再现蜀风蜀韵。在历史的长河中，作为个体的人如过江之鲫，每个人都只是短短的一瞬，却总有一些风华绝代之士以自己独特的方式留下了属于自身或历史的特别符号，并赋予这方山川风物以厚重气息或特殊意义，比如这些才气纵横的诗人们。这些在历史长河的各个时期中走进蜀地的诗人们，或出口成章或拈须苦吟，既有天纵奇材的初唐四杰，也有贾岛那般的苦吟诗人，透过历史，也让人看到了诗人的千娇百态。

《诗蜀》注重描写入蜀诗人体经历足迹，有着强烈的地域特征。无疑，为我们研究特定区域的历史文化提供了很好的借鉴。比如，中唐诗人羊士谔被贬为巴州（今四川巴中）刺史时，写下“守土亲巴俗，腰章口汉仪。春行乐职咏，秋感伴牢词”，亲身体验巴地风俗。春行秋游吟咏抒怀；又用“灯花助春意，舞缓织欢心”展现巴蜀民间张灯结彩，载歌载舞欢庆元佳节的情形，无疑为我们研究巴中这方地域文化提供了很好的史料，也让这方土地增添了厚重的诗意。

当然，以上这些都只是管中窥豹，远不足以概括《诗蜀》的全貌。感谢作者为这个时代呈现出如此优秀的作品，我们也期待出现更多研究蜀中文化的精品力作。



甘孜风光之八 龚建忠 摄

前年十月，我决定离开生活了半年之久的康定，返回巴中老家，开车接我的人是妻侄小张。小张四十出头，忠厚踏实。

抵达成都时，已是华灯初上。我本计划在成都小儿子家住一晚后第二天再出发，小张突然说：“姑父，哥哥他们很忙，就不去打扰了，我们去中江住，明天我还要早点补课哩！”补课，什么意思？我很不解。

汽车在成巴高速上行驶了两小时后，我们来到了中江县城。住进酒店后，小张才对我说，五年前他曾路过高继光纪念馆，很想瞻仰“黄继光纪念馆”，却未能如愿，遗憾至今。这次机会难得，加之他也没有来过这里，再忙也要“补上这一课”，我向他投去了赞许的眼神。

翌日天刚亮，我们便来到了纪念馆门前。放眼望去，这是一座民房仿古园林。背后是巍峨高耸的魁山，前面是奔腾不息的东河。从“概况介绍”得知，1962年为纪念中国人民志愿军“特级英雄黄继光”烈士，中江县人民政府在城关下南街古文庙修建了“黄继光纪念馆”，1985年迁建至此，1987年对外开放，是全国爱国主义教育示范基地、四川省爱国主义教育基地。可事不凑巧，当天恰逢上午闭馆，看到我们迫切的神情和真诚的目光，值班门卫破例允许我们入馆。

跨进纪念馆大门，迎面是层层递升的三层平台，拔地15米的高层平台上挺立着黄继光扑向敌人机枪口一刹那的英姿雕像，伟大战士的瞬间壮举定格成了人们永恒的纪念。塑像宽35米高9米，两侧分别镶嵌着朝鲜一级国旗勋章和抗美援朝纪念章的模型，基座刻着邓小平题写的“特级英雄黄继光”7个金光闪闪的行书大字。塑像背后，宽大的石岩照壁上镌刻着中朝友好协会会长郭沫若的题词“凯歌百代”。

陈列展览馆里，我们被一幅大型图片和一封家书深深吸引。图片是毛泽东主席1953年4月接见黄继光母亲邓芳芝的动人情景。毛主席紧紧握住邓芳芝的手动情地说：“你失去了一个儿子，我也失去了一个儿子，他们牺牲得光荣。”家书是黄继光在参加上甘岭战役前写给他母亲的长信，信的结尾处写着：“为了全中国人民幸福日子，男有决心在战斗中为人民服务，不立功不下战场！”

一字一句，铿锵有力，荡气回肠，小张眼里噙着泪花，我的眼眶也早已湿润。

午时，按计划该返程了，可小张又提出要去黄继光故居参观拜谒。这是我没想到的，我既高兴，但又考虑到他还长途开车，疲劳驾驶会影响安全，建议他下次再来，他却说：“您老放心，今天我精神好得很！”

黄继光故居位于中江县继光镇继光村境内的黄家湾，几间四川典型的土木结构老宅坐落于于此，四周群山环绕。院坝里摆放着坦克、飞机和各种火炮等武器。拾级而上，广场上矗立着黄继光巨大头像，浓眉巨目直视前方，透露着刚毅和勇敢。

此时，小张去广场外边的草坡上采来了几束金黄金黄的山菊花，我们把它轻轻地放在英雄的雕像面前，恭恭敬敬地三鞠躬，然后一步一步回头地离开了纪念馆。

走近英雄，感受英雄，对于小张来说“补上了这一课”，而对于我这个年届八旬的老人来说，又何尝不是一次“补课”呢。

这件事已经过去了一年多，这个年轻人崇尚英雄接受爱国主义教育的坚韧和执着，在我心中烙上了深深的印记，永远难以忘怀。

们的时候，意犹未尽的我们还不舍得走，这时父亲就会等着我们的游戏完了后，才领着我们往家赶。童年是纯真美好的，童年的记忆铭刻一生。当我们逐渐长大了，这时的父亲也老了。

年迈的父亲喜欢听川戏，每周一都会拄着拐杖颤颤巍巍地去茶馆听川剧。因此在父亲去世时，我们请川戏班来家唱戏，这算是我们最后尽的一份孝心。

1999年11月父亲永远地离开了我们，带着对父亲的承诺，我们把母亲照顾得很好，可多病的母亲也在她八十岁时离开了我们。好像感觉父亲就在身边凝望着我们，因此，失去双亲的我们仍然传承着父亲的优良品德。兢兢业业工作、踏踏实实做人、勤勤恳恳做事，不求扬名立万、但愿问心无愧，不求权大财多、只盼身康体健。父亲，您愿在天堂安好！我们来世再做父女！

## 怀念父亲

李国英（四川自贡）

如果父亲还健在的话，已经100周岁了，可他离开我们已经整整二十二年了。二十二年在生命长河中不短也不长。

可思念的情愫却绵绵不绝。

父亲是资阳人，很小就和他兄长一起到自贡打工；离开老家离开父母，兄弟俩相依为命。

父亲老实、忠厚、善良，一辈子宽厚待人、真诚做事、爱护家人。

如果说母亲的爱就像大海一样温柔而宁静，那么父亲的爱就犹如大地，宽广而辽阔。

如果母亲的爱是把我们揽入怀中，那么父亲的爱就是在我们的脚下。

父亲让我们的生命延伸，他引导我们与世界相连。

在那个物资匮乏的年代，母亲工资很少，是父亲用一己之力

维持着五口之家的生活。日子虽然过得清贫，但父亲是乐观的，他心态平和，不争不靠地把我们养大。父亲的善良常常在细微之处体现，那个时候，如果遇见比他困难吃不饱饭的人，他总要给别人一碗饭吃。

父亲没什么爱好，年轻时爱好打川牌。那时候我们还小，每天晚饭后我和妹妹都会跟着父亲从家里出来，父亲牵着我们几分钟就到了一位伯伯家。人不够时就一边摆龙门阵一边等人。而这时，我和妹妹早就和街上的几个小伙伴玩上了，路灯下的我们和女生丢沙包、跳房子、跳橡皮筋、藏猫猫，和男生滚铁环、扇纸烟盒、打弹子……等到父亲的牌局散了来叫我

们的时候，意犹未尽的我们还不舍得走，这时父亲就会等着我们的游戏完了后，才领着我们往家赶。童年是纯真美好的，童年的记忆铭刻一生。当我们逐渐长大了，这时的父亲也老了。

年迈的父亲喜欢听川戏，每周一

都会拄着拐杖颤颤巍巍地去茶馆听

川剧。因此在父亲去世时，我们请

川戏班来家唱戏，这算是我们最

后尽的一份孝心。

1999年11月父亲永远地离开

了我们，带着对父亲的承诺，我们

把母亲照顾得很好，可多病的母

亲也在她八十岁时离开了我们。

好像感觉父亲就在身边凝望着

我们，因此，失去双亲的我们

仍然传承着父亲的优良品

德。兢兢业业工作、踏踏实实做

人、勤勤恳恳做事，不求扬名立

万、但愿问心无愧，不求权大财

多、只盼身康体健。父亲，您愿

在天堂安好！我们来世再做父

女！

惊闻兰交已仙游，

惝恍迷离独怀愁。

何须细问旧时事，

已作尘埃顺中流。

老屋感怀

冉海军（四川成都）

自潮

而立不识酱醋茶，

四十生活乱如